

# 美国大选与新冠肺炎

本报特约撰稿人：佳木

今年是美国总统大选之年。自4月8日民主党总统候选人桑德斯退选后，下届总统选举已经成为川普总统与前副总统拜登之间的角逐。当今美国正处在新冠病毒肺炎流行的顶峰期，感染人数近110万，死亡超过6万。新冠肺炎疫情将对总统选举产生巨大冲击和影响。本文在此分析和讨论在疫情的影响下总统大选的变化、形势和引起的争论。

## 选举的变化

### 一、竞选方式的改变

尽管距总统大选只剩6个月了，但与往年大选有很大的区别是，美国各新闻媒体关注焦点仍集中在新冠肺炎疫情上。美国的疫情，联邦和州政府抗疫措施，医疗及各种救助工作，对疫情的问责和各界的反应都成为民众关心的头等大事。它冲淡了过去大选前如火如荼的激烈气氛。各种助选集会也因避免人之间的接触而被取消。电视广告和新闻媒体的宣传成为目前竞选的最主要方式。如果疫情得到有效的控制，竞选集会仍可能会恢复。

### 二、选举方式的变化

今年全国选举投票时间定在11月3日。有民众担心由于疫情可能导致选举的推迟，但这几乎不可能。因为川普总统的任期到明年1月20日止，民主党人绝不会同意因疫情推迟选举而让川普继续任职。4月23日，拜登曾说，川普为寻求连任试图拖延选举，但他此言论被川普公开否认。然而，党内的总统初选将会推迟或取消。如纽约先是延期总统初选到6月23日，最近又宣布取消总统初选。此外，为了避免疫情的扩散，有可能开启网上或邮寄投票的大选方式。这既改变美国大选的历史，同时也需要耗费大量人力和物力资源。

## 选举的形势

### 一、选民的态度

根据3月底的民意调查显示，拜登和川普总统的支持率差距不大，为48%比45%。然而，民调不一定真实反映选举结果。如2016年总统大选中，希拉里虽民调领先，并总得票数多300万张，但选举人票数少于川普，使她最终失败。选举的民意随疫情发展而变化，在疫情未稳下预测选举结果为时尚早。

### 二、决战“摇摆州”

根据历年总统大选结果，成功者的胜利取决于摇摆州的中间选民。共和党和民主党在40个州的选民基础牢固，各占优势。如纽约和加州是民主党的大本营，而德州是共和党的票仓，双方的优势地位难以撼动。而其它10个州，包括科罗拉多、佛罗里达、艾奥瓦、北卡罗来纳、新罕布什尔、内华达、俄亥俄、宾夕法尼亚、弗吉尼亚、威斯康辛被称为摇摆州。这些州两党的支持率接

近，其选举人数占全国538票的31.3%。这使摇摆州成为总统竞选争夺的主战场。最近有研究者将密西根、亚利桑那归为今年的摇摆州。在本次疫情中，一些摇摆州成为瘟疫的重灾区，如宾西法尼亚、密西根、佛罗里达、科罗拉多、俄亥俄和弗吉尼亚州，其中有些州也是美国传统的工业区。由于疫情发展导致死亡率持续上升，失业率猛增都直接影响这些州的选票。

## 和疫情有关的争论

这场改变人类历史和命运的瘟疫不仅造成美国人民生命巨大的损失，也重创了美国的经济。据统计，死亡人数已超过战时。据估计到4月底，失业人数将达2000万，15%的失业率创历史新高。围绕着疫情，有关总统竞选争论的话题在以下四个方面。

### 一、疫情的管控

美国从新冠肺炎发生到大规模爆发仅3个月就成为世界上发病和死亡率最多的国家。民主党批评川普政府对瘟疫反应迟缓、抗疫不力。他们宣称川普是美国历史上犯最严重错误的总统之一。而川普则反驳称美国是最早下达武汉旅行禁止令的国家之一，并且当时受到民主党人士的反对。他指责中国和世卫组织隐瞒疫情和数据的不真实以推卸自身的责任。另外，川普尽早复工的命令受到一些民主党人士的反对。他的目的除了为挽救美国经济外，也为了其连任作考虑。民主党对联邦救助计划偏重大企业，较少照顾小企业和个体行业，这颇有异议。然而，无论何种因素，联邦和地方政府都应为疫情在美国迅速扩散负有不可推卸的责任。

### 二、医保系统

根据美国疾病控制和预防中心（CDC）的预测，美国新冠病毒感染者中将有240~2100万人需要住院治疗。人均治疗费达2万美元以上。有医保者需自费1300元，无医保者和一些非法移民面临严峻的医疗人道危机。联邦政府筹集1000亿美元用于医疗救助。前总统奥巴马为穷人设立的奥巴马医保计划一直受到川普总统的反对和攻击。他试图用新方案取而代之。从本次疫情发生的情况来看，全民医保在美国是非常重要的。医保问题将成为总统大选辩论的热点之一。疫情可能使全民医保政策起死回生。



## 三、中美关系

据最新民调显示，受访美国人中67%对中国持负面看法，90%视中国的影响力和实力为威胁，70%对习近平在国际事务上缺乏信心，这种状况或许与疫情有关。有美国公司及个人、州政府和国会议员要求对中国隐瞒和封锁疫情进行追责和赔偿。面对国内汹涌澎湃的民意和要求中美关系脱钩的呼声，两党都在互指对方亲中立场和抗疫中缺乏对中国批评。如川普指责民主党对中国外交部发言人关于美军将病毒传入武汉的推文沉默不语。民主党批评川普政府在初期称赞中国的防疫措施。然而，两党在竞选中对华政策上都会刻意保持较强硬的立场，以迎合选民的诉求。因此，无论选战何方胜出，中美关系将进入对抗和渐行渐远的时代。

## 四、政策的影响

在此次疫情中，美国因一些基本医疗物资和药物原料的缺乏影响了抗疫救援工作。这为川普总统的美国优先、制造业移回美国的政策提供了支持的依据。川普也在推行国防安全法用于抗疫物资的生产。而民主党在奥巴马时代推动的全球经济一体化政策令美国大量工作流失到海外和基本医疗物资的缺乏。疫情使两党在经济政策的分歧变得更加明显，也让美国社会陷入了保守势力的抬头和固步自封的境地。

## 结束语

虽然目前新冠疫情在美国尚未得到有效的控制，但流行趋势已接近顶峰期。现距总统大选投票日还有半年的时间，如果没有其他意外情况发生的话，川普总统连任的机会仍然很大。